	
	



CHƯƠNG 9. BÀI TẬP CHUYÊN ĐỀ ĐỒ THỊ
Đối với những bài toán đồ thị, tùy vào mỗi bài tập mà có những cách tiếp cận khác nhau. Tuy nhiên, ta thường gặp các bài toán đồ thị liên quan đến hàm điều hòa (đồ thị phụ thuộc x vào t; v vào t; a vào t; lực hồi phục, lực đàn hồi vào t). Do đó nhìn đồ thị ta cần xác định được biên độ (đại lượng cực đại) của các đại lượng đó; từ việc sử dụng đường tròn (mối liên hệ giữa chuyển động tròn đều và đại lượng biến thiên điều hòa) và các số liệu trên đồ thị, ta có thể xác định được chu kì cũng như tần số của đại lượng; xác định được pha ban đầu của đại lượng.

Ta sẽ qua những ví dụ cụ thể, phân tích chi tiết để hiểu rõ hơn.
Ví dụ 1: Một vật dao động điều hòa có đồ thị của li độ như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là
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A. 
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Lời giải
[image: image653.png]


- Giả sử phương trình dao động có dạng: 
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Như vậy, để viết được phương trình dao động của vật thì ta cần biết các đại lượng sau: biên độ A, tần số góc 
[image: image6.wmf]w

, pha ban đầu 
[image: image7.wmf]j

 

- Tìm biên độ: từ đồ thị ta có biên độ 
[image: image8.wmf]10cm
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 (vì theo trục tung li độ của vật biến thiên từ –10 cm đến 10 cm).

- Tìm pha ban đầu: Tại thời điểm 
[image: image9.wmf]0
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 vật có li độ 
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 và li độ x đang giảm dần, chứng tỏ hàm 
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Vậy 
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- Tìm 
[image: image15.wmf]w

: Ta có lúc 
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, vật đang đi qua vị trí có li độ 
[image: image17.wmf]53cm
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 theo chiều âm, sau 2 s vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Từ đó dùng đường tròn ta dễ dàng tìm được tổng thời gian dao động của vật là:
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Vậy phương trình dao động của vật là: 
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Đáp án C.
	STUDY TIP

	Ngoài cách tìm pha ban đầu như bên, ta có thể dùng ngay đường tròn:

Tại thời điểm ban đầu vật đang ở vị trí có li độ 
[image: image20.wmf]53
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 và đang đi theo chiều âm, nên suy ra pha ban đầu là 
[image: image21.wmf]5
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 (xem cụ thể vì sao ở các phần trước đã được trình bày trong cuốn sách).
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Ví dụ 2: Một vật dao động điều hòa có đồ thị của vận tốc theo thời gian như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là:
A. 
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Lời giải
Cách 1: Tìm trực tiếp biểu thức của x
Giả sử phương trình dao động có dạng: 
[image: image26.wmf](
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. Như vậy, để viết được phương trình dao động của vật thì ta cần biết các đại lượng sau: biên độ A, tần số góc 
[image: image27.wmf]w

, pha ban đầu 
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- Từ đồ thị ta có vận tốc cực đại là 
[image: image29.wmf]10cm/s
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- Tại thời điểm 
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 vật có vận tốc 
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 và đang tăng dần, chứng tỏ vật phải nằm ở phía âm của trục Ox và chuyển động về vị trí cân bằng.

Khi 
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- Tại 
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 vật đang đi qua vị trí có 
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 (dùng công thức độc lập thời gian giữa v và x sẽ tính được lúc này 
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, vật có vận tốc cực đại (vật ở VTCB). Khi đó thời gian chuyển động của vật là:
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- Từ biểu thức: 
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Vậy suy ra phương trình dao động của vật là 
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Cách 2: Viết phương trình của v trước rồi từ đó suy ra x.

[image: image655.png]


- Biên độ của vận tốc là 
[image: image41.wmf]10cm/s
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- Tại thời điểm 
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 vật có vận tốc 
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 và đang tăng dần, ứng với chất điểm trên trục vận tốc Ov đang đi theo chiều dương của trục Ov. Từ đường tròn của vận tốc ta suy ra ngay pha ban đầu của vận tốc là 
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- Dựa vào đồ thị, từ 
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 đến 
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 thì vận tốc tăng từ 
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 đến cực đại, tương ứng với đường tròn quét được góc 
[image: image48.wmf]6
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, suy ra thời gian là 
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Vậy phương trình vận tốc là 
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, suy ra phương trình dao động của vật là 
[image: image52.wmf](
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Đáp án B.
[image: image656.png]


Ví dụ 3: Gia tốc theo thời gian của một vật dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là 
A. 
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B. 
[image: image54.wmf](

)

2,5cos2cm.

6

xt

p

p

æö

=-

ç÷

èø



C. 
[image: image55.wmf](

)

2

2,5cos2cm.

3

xt

p

p

æö

=-

ç÷

èø



D. 
[image: image56.wmf](

)

5

2coscm.

6

xt

p

p

æö

=-

ç÷

èø


Lời giải
Cách 1: Tìm trực tiếp biểu thức của x
- Dựa vào đồ thị ta có: 
[image: image57.wmf]22
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- Tại thời điểm 
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 vật có gia tốc 
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 và đang tăng, có nghĩa là tại thời điểm ban đầu vật có li độ âm và đang chuyển động về phía âm (vì 
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Khi 
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- Lúc 
[image: image63.wmf]0
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, vật đang đi qua vị trí có gia tốc) sau 
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 vật qua vị trí có gia tốc 
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 (VTCB) và theo chiều ngược lại nên ta có:
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- Từ biểu thức: 
[image: image67.wmf](
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Vậy phương trình dao động: 
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Cách 2: Tìm biểu thức của a rồi suy ra biểu thức của x
- Dựa vào đồ thị ta có 
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Tại thời điểm 
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 ta có chất điểm trên trục Oa đang đi qua vị trí có gia tốc là 
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 theo chiều dương của trục Oa. Từ đó dựa vào đường tròn của Oa ta suy ra pha ban đầu của gia tốc là 
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- Dựa vào đồ thị, từ 
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 đến 
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 thì gia tốc tăng từ 50 đến cực đại, rồi từ cực đại giảm về 0, tương ứng với đường tròn quét được góc 
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- Vậy phương trình của gia tốc là, suy ra phương trình li độ là 
[image: image78.wmf](
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Đáp án A.
[image: image658.png](1)
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Ví dụ 4: Động năng dao động của một con lắc lò xo được mô tả theo thế năng dao động của nó bằng đồ thị (hình vẽ). Cho biết khối lượng của vật bằng 100g vật dao động giữa hai vị trí cách nhau 8 cm. Tính chu kì dao động của vật 
A. 
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Lời giải
Từ đồ thị ta thấy, thế năng đạt giá trị lớn nhất là 
[image: image83.wmf]4mJ
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Khoảng cách 2 biên bằng 8 cm 
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Vậy ta có: 
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Đáp án A.
Ví dụ 5: Một vật có khối lượng 
[image: image87.wmf]100 
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, dao động điều hòa theo phương trình có dạng 
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. Phương trình dao động của vật là
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Lời giải
Quan sát đồ thị ta có: 
[image: image95.wmf]2

137

1srad/s1N/m

266

T

km

wpw

=-=Þ=Þ==

 
Mà lực hồi phục có độ lớn cực đại là (dựa vào đồ thị)
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Tại thời điểm 
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 đang nhỏ dần (vật đang chuyển động về VTCB) nên suy ra vận tốc 
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Vậy phương trình dao động của vật là: 
[image: image102.wmf](

)

4coscm.

3

xt

p

p

æö

=+

ç÷

èø


Đáp án A.
	STUDY TIP

	Sử dụng đường tròn ta cũng suy ra được pha ban đầu có giá trị là 
[image: image103.wmf]3
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Ví dụ 6: Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ. 
Vận tốc cực đại và gia tốc cực đại có giá trị nào sau đây:

A. 
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Lời giải
Để tính được vận tốc cực đại 
[image: image112.wmf]A
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 và gia tốc cực đại 
[image: image113.wmf]2
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 ta cần tính được 
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 và A. Nhìn đồ thị, ta có: Từ thời điểm 0,25 s đến thời điểm 0,5 s vật đi từ vị trí cân bằng theo chiều dương và đến biên dương.

Từ đó ta có: 
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Đáp án A.
[image: image661.png]


Ví dụ 7: Mạch điện RLC nối tiếp có cuộn dây thuần cảm, cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
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. Các đường biểu diễn hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu các phần tử R, L, C như hình vẽ. Các hiệu điện thế tức thời 
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Lời giải
Xét 
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: tại thời điểm ban đầu 
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Xét 
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 và đang giảm.

Từ đó suy ra 
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 và 
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 ngược pha. Do đó 2 đồ thị này là 
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, suy ra 
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Xét tại thời điểm 
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 và đang giảm, mặt khác 
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[image: image153.wmf](

)

2

 là đồ thị của 
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Đáp án D.
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Ví dụ 8: Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ. Phương trình của dao động có dạng nào sau đây: 
A. 
[image: image155.wmf](

)

(

)

4cos2cm.

xt

pp

=+



B. 
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D. 
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Lời giải
- Từ đồ thị ta có, tại thời điểm 
[image: image159.wmf]0
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 vật đang ở biên âm và xu hướng đi theo chiều dương. Suy ra pha ban đầu là 
[image: image160.wmf]p
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- Dễ thấy biên độ 
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: Từ thời điểm 0,25 s đến thời điểm 0,5 s vật đi từ vị trí cân bằng theo chiều dương và đến biên dương. Từ đó ta có 
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Vậy phương trình dao động của vật là 
[image: image164.wmf](
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Đáp án A.
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Ví dụ 9: Đồ thị hình bên biểu diễn sự phụ thuộc của li độ vào thời gian của một vật dao động điều hòa. Đoạn PR trên trục thời gian t biểu thị: 
A. hai lần chu kỳ 
[image: image165.wmf](
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B. hai lần tần số 
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)

2

f

.
C. một nửa bước sóng 
[image: image167.wmf]2
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D. một phần hai chu kỳ 
[image: image168.wmf]2
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Lời giải
Tại thời điểm ứng với vị trí P vật đang ở biên âm, sau đó đến thời điểm ứng với vị trí R vật đang ở biên dương. Khoảng thời gian này bằng 
[image: image169.wmf]2
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Đáp án D.
[image: image665.png]


Ví dụ 10: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox, với O trùng với vị trí cân bằng của chất điểm. Đường biểu diễn sự phụ thuộc li độ x của chất điểm theo thời gian t cho ở hình vẽ. Phương trình vận tốc của chất điểm là

A. 
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B. 
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Lời giải
- Dựa vào đồ thị ta có 
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- Tại thời điểm ban đầu vật qua vị trí –3 cm theo chiều âm, suy ra phương trình dao động của vật là: 
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Đáp án B.
[image: image666.png]


Ví dụ 11: Một vật có khối lượng 400 g dao động điều hòa có đồ thị động năng như hình vẽ. Tại thời điểm 
[image: image176.wmf]0
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 vật đang chuyển động theo chiều dương, lấy 
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. Phương trình dao động của vật là dao động của vật là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Dựa vào đồ thị, ta có:
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- Động năng cực đại là cơ năng và bằng 0,02 J.
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- Tại thời điểm 
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Vì vật đang chuyển động theo chiều dương nên 
[image: image185.wmf]530 cm/s
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Dựa vào đường tròn của vận tốc, ta có pha ban đầu của vận tốc là 
[image: image186.wmf]6
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Suy ra pha ban đầu của li độ là 
[image: image187.wmf]623
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- Tại thời điểm 
[image: image188.wmf]1
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 thì động năng triệt tiêu 
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, do đó dựa vào đường tròn ta có: 
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- Biên độ 
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Phương trình dao động: 
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Đáp án D.
Ví dụ 12: Một vật có khối lượng 
[image: image193.wmf]0,01 
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 dao động điều hoà quanh vị trí 
[image: image194.wmf]0
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=

 dưới tác dụng của lực được chỉ ra trên đồ thị bên (hình vẽ). Chu kì dao động của vật bằng: 
A. 0,256s.
B. 0,152s.

C. 0,314s.
D. 1,255s.

Lời giải
Nhìn vào đồ thị ta có:
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Đáp án C.
[image: image669.png]


Ví dụ 13: Một vật có khối lượng 1 kg dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng. Đồ thị dao động của thế năng của vật như hình vẽ. 
Cho 
[image: image196.wmf]2
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 thì biên độ dao động của vật là:

A. 60 cm.
B. 3,75 cm.

C. 15 cm.
D. 30 cm.

Lời giải
Nhìn vào đồ thị ta có:

- Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp thế năng đạt cực đại là 0,5 s, chính là khoảng thời gian vật chuyển động từ biên này đến biên kia.
Suy ra 
[image: image197.wmf]0,512rad/s
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- Thế năng cực đại là cơ năng, ta có 

[image: image198.wmf](
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Đáp án C.
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Ví dụ 14: Cho 2 dao động điều hoà 
[image: image199.wmf]1
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; 
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 cùng phương, cùng tần số có đồ thị như hình vẽ. Dao động tổng hợp của 
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A. 
[image: image203.wmf](

)

3

82coscm.

4

xt

p

p

æö

=-

ç÷

èø




B. 
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D. 
[image: image206.wmf](
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Lời giải
Dựa vào đồ thị ta có:
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Ta viết được như vậy là do dựa vào đồ thị ta thấy tại thời điểm ban đầu thì 
[image: image208.wmf]1

x

 đang ở vị trí cân bằng, đi theo chiều dương, nên pha ban đầu là 
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; còn 
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 đang ở vị trí biên âm nên pha ban đầu là 
[image: image211.wmf]p
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Đáp án A.
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Ví dụ 15: Một vật có khối lượng 400 g dao động điều hoà có đồ thị động năng như hình vẽ. Tại thời điểm 
[image: image212.wmf]0
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 vật đang chuyển động theo chiều dương, lấy 
[image: image213.wmf]2
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. Phương trình dao động của vật là: 
A. 
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B. 
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Lời giải
Dựa vào đồ thị, ta có:

- Động năng cực đại là cơ năng và bằng 0,04 J. 
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- Tại thời điểm 
[image: image219.wmf]0
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 ta có:
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Vì vật đang chuyển động theo chiều dương nên 
[image: image221.wmf]1015cm/s

v

=+

, nhìn đồ thị ta thấy sau thời điểm 
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 thì động năng giảm, nên tốc độ giảm. Do đó dựa vào đường tròn của vận tốc, ta có pha ban đầu của vận tốc là 
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Suy ra pha ban đầu của li độ là 
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- Tại thời điểm 
[image: image225.wmf]1
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 thì động năng triệt tiêu 
[image: image226.wmf](
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, do đó dựa vào đường tròn ta có: 
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- Biên độ 
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Phương trình dao động: 
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Đáp án A.
[image: image673.png]


Ví dụ 16: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa mà lực đàn hồi và chiều dài của lò xo có mối liên hệ được cho bởi đồ thị hình vẽ. Độ cứng của lò xo bằng: 
A. 100 N/m. 
B. 150 N/m. 
C. 50 N/m.
D. 200 N/m.

Lời giải
Dựa vào đồ thị ta có
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Đáp án C.
[image: image674.png]


Ví dụ 17: Một vật dao động điều hòa có đồ thị vận tốc – thời gian như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là: 
A. 
[image: image231.wmf](
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D. 
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Lời giải
Dựa vào đồ thị ta có
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Đáp án A.
[image: image675.png]


Ví dụ 18: Đồ thị li độ của một vật dao động điều hòa có dạng như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là: 
A. 
[image: image236.wmf](
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B. 
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D. 
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Lời giải
Dựa vào đồ thị ta có:

- Tại thời điểm ban đầu, chất điểm đi qua vị trí 
[image: image240.wmf]2 cm
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 theo chiều dương, suy ra pha ban đầu là 
[image: image241.wmf]3
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- Thời gian vật đi từ vị trí ban đầu đến biên dương lần thứ hai là:
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Vậy phương trình dao động của vật là 
[image: image243.wmf](
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Đáp án B.
[image: image676.png]


Ví dụ 19: Hình vẽ bên là hai đường đặc trưng vôn-ampe của một tế bào quang điện. Trong cả hai trường hợp thì tế bào được chiếu sáng bởi ánh sáng đơn sắc. So sánh các đường cong có thể nhận xét rằng: Đường cong 
[image: image244.wmf](
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 ứng với ánh sáng chiếu vào tế bào quang điện: 
A. Cường độ nhỏ hơn và tần số như nhau.
B. Cường độ lớn hơn và tần số lớn hơn. 
C. Cường độ nhỏ hơn và tần số nhỏ hơn.
D. Cường độ lớn hơn và tần số như nhau.

Lời giải
Theo công thức Einstein về hiện tượng quang điện, ta có
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[image: image246.wmf](
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Dựa vào đồ thị ta thấy hiệu điện thế hãm là như nhau, nên từ 
[image: image247.wmf](
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 suy ra ánh sáng chiếu vào tế bào quang điện có cùng năng lượng hf, hay nói cách khác là cùng tần số.
Cường độ dòng quang điện bão hòa của 
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 lớn hơn 
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 nên theo định luật II quang điện, cường độ chùm sáng kích thích của 
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 lớn hơn cường độ sáng kích thích của 
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Đáp án D.
Ví dụ 20: Một chất phóng xạ có số nguyên tử ban đầu 
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A. Hình 3.
B. Hình 2.
C. Hình 4.
D. Hình 1.
Lời giải
Ta có: 
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Từ đó suy ra đồ thị phụ thuộc Y vào X có dạng đường thẳng.

Đáp án B.
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Ví dụ 21: Một chùm bức xạ bước sóng
[image: image261.wmf]l

, có công suất P chiếu vào bề mặt catot của 1 tế bào quang điện. Ta thu được đường đặc trưng vôn - ampe như hình vẽ. Kim loại làm catot có công thoát 2,4 (eV) và hiệu suất quang điện là 0,005. Dựa vào số liệu của đồ thị bên để tính bước sóng 
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Lời giải
Dựa vào đồ thị ta có: 
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Ta có 
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Đáp án A.
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Ví dụ 22: Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng chu kì T và có cùng trục tọa độ Oxt có phương trình dao động điều hòa lần lượt là 
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 được biểu diễn trên đồ thị như hình vẽ. Biết tốc độ dao động cực đại của chất điểm bằng 53,4 (cm/s). Giá trị của 
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 gần với giá trị nào nhất sau đây?
A. 0,56.
B. 0,52.

C. 0,75.
D. 0,64.

Lời giải
Cách 1: Đọc đồ thị và giải đại số

Ta có thể tóm lược các dữ kiện đề bài từ đồ thị và các phương trình:

Phương trình dao động các vật: 
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Nhìn vào đồ thị: tại thời điểm 
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Xét tại thời điểm 
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Từ đó ta có hệ phương trình:
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Ta thấy hai thời điểm 
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Mặt khác ta cũng có 
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Do vậy nên: 
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Thay vào phương trình 
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Bằng máy tính ta tính được 
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Thay vào phương trình tính 
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Từ đó ta có tỉ lệ 
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Cách 2: Sử dụng đường tròn 
Ta có:
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Mặt khác hai dao động vuông pha nên
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Từ 
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Đáp án A.
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Ví dụ 23: Sóng dừng trên sợi dây đàn hồi OB chiều dài L mô tả như hình bên. Điểm O trùng với gốc tọa độ của trục tung. Sóng tới điểm B có biên độ A. Thời điểm ban đầu hình ảnh sóng là đường nét liền đậm, sau thời gian 
[image: image306.wmf]t
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 và 
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t
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 thì hình ảnh sóng lần lượt là đường nét đứt và đường nét liền mờ. Biết rằng trạng thái đường nét liền mờ của dây là sợi dây không duỗi (tức là mọi điểm đang có xu hướng đi về vị trí biên âm), tốc độ truyền sóng là v. Tốc độ dao động cực đại của điểm M được tính theo công thức nào dưới đây? 
A. 
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B. 
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Lời giải
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Điểm bụng có biên độ 2a
Từ đồ thị ta thấy đi từ li độ 2a đến li độ –2a hết thời gian T/2. 
Từ đây suy ra 
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Vẽ đường tròn lượng giác ra, tương ứng ta có 
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Điểm M có biên độ 
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Mặt khác bước sóng 
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 nên tần số góc 
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Vậy tốc độ dao động cực đại của điểm M là 
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Đáp án C.
Mở rộng: Nếu ở trạng thái đường nét liền mà sợi dây đang duỗi (tức là mọi điểm đang có xu hướng đi về vị trí cân bằng thì 
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, từ đó biên độ của điểm M là 
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Tương ứng ta có tốc độ cực đại của điểm M là 
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Ví dụ 24: Hình vẽ trong bài là đồ thị ghi được trong kết quả của thí nghiệm với tế bào quang điện. Hãy chọn phương án đúng: 
A. Đó là đặc tuyến vôn-ampe của một tế bào quang điện với hai loại ánh sáng đơn sắc khác nhau có cùng cường độ.
B. Đó là đặc tuyến vôn-ampe của một tế bào quang điện với hai chế độ chiếu sáng khác nhau của một loại ánh sáng đơn sắc.
C. Đó là đặc tuyến vôn-ampe của hai tế bào quang điện được chiếu sáng bởi một loại ánh sáng đơn sắc có cường độ khác nhau.
D. Đó là đặc tuyến vôn-ampe của hai tế bào quang điện được chiếu sáng bởi hai loại ánh sáng đơn sắc khác nhau có cùng cường độ.

Lời giải
Nhìn vào đồ thị ta thấy:

+ Hai đường cong cùng xuất phát từ một giá trị 
[image: image322.wmf]h
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 nên ánh sáng đơn sắc được dùng giống nhau.

+ Hai đường cong có một phần song song với nhau, khác nhau về cường độ dòng điện bão hòa, do đó cường độ chiếu sáng khác nhau. Đó là đặc tuyến vôn-ampe của hai tế bào quang điện được chiếu sáng bởi một loại ánh sáng đơn sắc có cường độ khác nhau.

Đáp án C.
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Ví dụ 25: Đồ thị vận tốc - thời gian của một dao động điều hòa được cho trên hình vẽ. Chọn câu đúng: 
A. Tại vị trí 3 gia tốc của vật âm.

B. Tại vị trí 2 li độ của vật dương.
C. Tại vị trí 4 gia tốc của vật dương. 


D. Tại vị trí 1 li độ có giá trị âm.

Lời giải
Nhìn vào đồ thị ta có, tại vị trí 1 vận tốc có giá trị âm và đang có xu hướng đến 2 (vận tốc bằng 0), suy ra vật đang đi theo chiều âm và xu hướng về biên âm. Điều này chỉ xảy ra khi vật có li độ âm. Suy ra D đúng.

Tại vị trí 2, vận tốc bằng 0 và đang tăng, suy ra vật đang ở biên âm. Suy ra B sai. 
Tại vị trí 3, vận tốc dương và đang tăng, nên suy ra vật đang đi trong khoảng từ –A đến O theo chiều dương. Suy ra li độ của vật âm, gia tốc dương. Suy ra A sai. 
Tại vị trí 4, vận tốc lớn nhất nên vật đang ở vị trí cân bằng đi theo chiều dương, suy ra li độ bằng 0, suy ra gia tốc bằng 0. Suy ra C sai.

Đáp án D.
[image: image684.png]


Ví dụ 26: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của công suất điện tức thời vào thời gian được thể hiện qua đồ thị (hình vẽ). Biết rằng hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 
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, cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C, mạch có tính cảm kháng. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là:
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Lời giải
Giả sử 
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Từ đó ta có: 
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Ta có 
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 từ đó dựa vào đường tròn ta có thời gian trong 1 chu kì của công suất P để 
[image: image333.wmf]0

P

>

 là 
[image: image334.wmf](

)

2

22

ui

ui

PP

t

pj

pj

ww

-

-

D==

 

Dựa vào đồ thị ta có 
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Thay vào biểu thức trên ta tính được. Theo bài ra mạch có tính cảm kháng nên ta có: 
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Tần số góc của dòng điện 
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 nên biểu thức cường độ dòng điện qua mạch là: 
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Đáp án A.
Ví dụ 27: Tại điểm O trên mặt nước có một nguồn sóng đang lan truyền với bước sóng là
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, tốc độ truyền sóng là v và biên độ là a gắn với trục tọa độ như hình vẽ.
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Tại thời điểm 
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 sóng có dạng nét liền và tại thời điểm 
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B. 109,7°.
Lời giải
Gọi 
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Điểm C đang ở vị trí cân bằng nên ta có 
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Xét thời điểm từ 
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Khi đó 
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Đáp án C.

[image: image685.png]


Ví dụ 28: Một vật nặng được gắn vào một lò xo có độ cứng 40N/m thực hiện dao động cưỡng bức. Sự phụ thuộc của biên độ dao động này vào tần số của lực cưỡng bức được biểu diễn như trên hình vẽ. Hãy xác định năng lượng toàn phần của hệ khi cộng hưởng. 
A. 
[image: image363.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Năng lượng toàn phần của hệ khi cộng hưởng: 

[image: image367.wmf](
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Đáp án A.

Ví dụ 29: Cho mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung c thay đổi được. Hiệu điện thế đặt vào hai đầu mạch là 
[image: image368.wmf]2sin

uUt

w

=

, với U và 
[image: image369.wmf]w

 không đổi. Đồ thị nào biểu diễn đúng nhất sự phụ thuộc của hiệu điện thế hiệu dụng trên tụ điện vào dung kháng?
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A. Đồ thị A. 
B. Đồ thị B.
C. Đồ thị C.  
D. Đồ thị D.

Lời giải
Hiệu điện thế hiệu dụng trên tụ điện 
[image: image371.wmf](
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+ Khi 
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+ Khi 
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Đáp án B.
Ví dụ 30: Một mạch điện không phân nhánh gồm một cuộn thuần cảm L, một tụ điện C và một biến trở R được mắc vào một hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image376.wmf](
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. Đồ thị nào sau đây mô tả tốt nhất sự phụ thuộc của công suất của mạch điện theo R?
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A. Đồ thị A. 
B. Đồ thị B.
C. Đồ thị C.  
D. Đồ thị D.

Lời giải

+ Khi 
[image: image378.wmf]0
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, mạch gồm cuộn dây thuần cảm và tụ điện nên không tiêu thụ điện năng, hay nói cách khác, công suất tỏa nhiệt trên mạch bằng 0 
+ Khi 
[image: image379.wmf]0
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 thì công suất tỏa nhiệt trên mạch lớn nhất 
+ Khi R tiến tới vô cùng thì công suất tiến dần tới 0.

Đáp án C.
[image: image686.png]fHz)
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Ví dụ 31: Hình vẽ là đồ thị biểu diễn độ dời dao động x theo thời gian t của một vật dao động điều hòa. Viết phương trình dao động của vật. 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image383.wmf](
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Lời giải
Nhìn vào đồ thị ta thấy:

+ Biên độ của vật bằng 4 cm.

+ Hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí cân bằng là 
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. Mà khoảng thời gian vật đi qua vị trí cân bằng hai lần liên tiếp là một nửa chu kì nên ta có chu kì dao động 
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, do đó tần số góc của dao động 
[image: image386.wmf](

)

2

10rad/s

T

p

wp

==

.

+ Tại thời điểm 
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, vật qua vị trí 
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 theo chiều âm nên pha ban đầu là 
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Đáp án A.
[image: image687.png]


Ví dụ 32: Một con lắc lò xo có vật nặng khối lượng 
[image: image390.wmf]0,2kg
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 dao động điều hòa dọc trục Ox. Đồ thị li độ - thời gian của vật như hình bên. Tính đến thời điểm vật qua li độ 
[image: image391.wmf]3,53

xcm

=-

 theo chiều dương lần thứ 3 thì vật đi được quãng đường là: 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Giả sử phương trình dao động có dạng 
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Từ đồ thị ta có: 
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Suy ra quãng đường vật đi được là
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Đáp án A.
[image: image688.png]


Ví dụ 33: Đồ thị li độ theo thời gian của chất điểm 1 (đường 1) và chất điểm 2 (đường 2) như hình vẽ, tốc độ cực đại của chất điểm 2 là 
[image: image400.wmf]4
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 (cm/s). Không kể thời điểm 
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, thời điểm hai chất điểm có cùng li độ lần thứ 5 là 
A. 4,0 s.
B. 3,25 s.

C. 3,75 s.
D. 3,5 s.

Lời giải
Ta có 
[image: image402.wmf](
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- Nhìn độ thị ta có 
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- Chất điểm 1: Tại 
[image: image405.wmf]0
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 vật đi qua cân bằng theo chiều dương, nên phương trình dao động của chất điểm 1 là: 
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- Chất điểm 2: Tại 
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 vật đi qua cân bằng theo chiều dương, nên phương trình dao động của chất điểm 2 là: 
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- Hai chất điểm có cùng li độ khi 
[image: image409.wmf]12
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 tương đương

- Nhìn đồ thị, ta thấy trong khoảng thời gian từ 
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 thì hai đồ thị cắt nhau 5 lần. Do đó 
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- Thời điểm hai chất điểm có cùng li độ lần 5 ứng với 
[image: image412.wmf]3
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, tức là 
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Đáp án D.
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Ví dụ 34: Lần lượt đặt điện áp 
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 thay đổi được) vào hai đầu của đoạn mạch X và vào hai đầu của đoạn mạch Y; với X và Y là các đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Trên hình vẽ, 
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 và 
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 lần lượt biểu diễn quan hệ công suất tiêu thụ của X với 
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 và của Y với 
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. Sau đó, đặt điện áp u lên hai đầu đoạn mạch AB gồm X và Y mắc nối tiếp. Biết cảm kháng của hai cuộn cảm thuần mắc nối tiếp (có cảm kháng 
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 và dung kháng của hai tụ điện mắc nối tiếp (có dung kháng 
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. Khi 
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, công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây? 
A. 14 W.
B. 10 W.
C. 22 W.
D. 18 W.

Lời giải
Dựa và đồ thị ta có:

- Khi 
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 thì công suất trên đoạn mạch X đạt giá trị cực đại, tức là 
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- Khi 
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 thì công suất trên đoạn mạch Y đạt giá trị cực đại, tức là 
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Từ đó ta có 
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+ Đối với đoạn mạch X: 
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+ Đối với đoạn mạch Y: 
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+ Đối với đoạn mạch gồm X và Y nối tiếp:
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Chuẩn hóa cho 
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 thì mạch X có tính cảm kháng nên ta có 
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Từ 
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 và chú ý khi 
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 thì mạch Y có tính dung kháng nên ta có:
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Vậy 
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Đáp án C.
Bình luận: Sẽ có rất nhiều người thắc mắc vì sao lại có thể chuẩn hóa cho 
[image: image451.wmf]1
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, liệu chuẩn hóa các đại lượng khác có được không? Và khi nào có thể chuẩn hóa được?

Chuẩn hóa theo các đại lượng khác hoàn toàn có thể. Và hoàn toàn chuẩn hóa với số bất kì (chứ không phải là chỉ chuẩn hóa với đại lượng 1).

Đế tính được 
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 ta cần tìm được 4 ẩn 
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. Thế nhưng ta chỉ có 3 phương trình 
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 liên hệ giữa các ẩn. Phải chăng sẽ không giải được?

Vì các phương trình 
[image: image460.wmf](
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 là các phương trình đồng bậc với các ẩn. Do đó từ ba phương trình này, ta hoàn toàn có thế tính 3 ẩn theo 1 ẩn còn lại. Mặt khác, biểu thức 
[image: image463.wmf](

)

4

 là tỉ số của hai biểu thức đồng bậc giữa các ẩn nên ta hoàn toàn có thể tính được kết quả của bài toán. Vì sao lại vậy? Giả sử từ 3 phương trình, ta biểu diễn được 3 ẩn còn lại theo 
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chẳng hạn, sau đó thay vào 
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)

4

 thì tử số và mẫu số sẽ là một biểu thức đồng bậc theo 
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, và khi chia cho nhau thì sẽ mất 
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 đi. 

Như vậy, việc xuất hiện 
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 là không có ý nghĩa gì (các ẩn khác cũng thể). Và ta hoàn toàn có thể gán cho 
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 bất kì một giá trị nào đó mà không làm sai lệch đi kết quả của bài toán.

Đây chính là bản chất của việc chuẩn hóa. Bạn đọc có thể tham khảo bài số 24 trong file Lời giải chi tiết đê thi Đại học khối A 2013 - Tăng Hải Tuân, cũng sử dụng chuẩn hóa. Gần đây (cuối năm 2014), tác giả Nguyễn Đình Yên đã tổng quát hóa lên từ các tài liệu trước đó và viết nên một chuyên đề về phương pháp này, gọi là “Phương pháp chuẩn hóa số liệu”.
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Ví dụ 35: Trên một sợi dây OB căng ngang, hai đầu cố định đang có sóng dừng với tần số f xác định. Gọi M, N và P là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng cách B lần lượt là 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả hình dạng sợi dây tại thời điểm 
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 (đường 1) và 
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(đường 2). Tại thời điểm 
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, li độ của phần tử dây ở N bằng biên độ của phần tử dây ở M và tốc độ của phần tử dây ở M là 60 cm/s. Tại thời điểm 
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, vận tốc của phần tử dây ở P là

A. 
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 cm/s
B. 60 cm/s
C. 
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 cm/s 
D. –60 cm/s

Lời giải
- Từ đồ thị ta có 
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- Vì M, N, P là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng cách B lần lượt là 4cm, 6cm và 38 cm nên nếu gọi biên độ của bụng thì A chính là biên độ của N (vì 
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Ta có: 
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- Mặt khác, vì M và N thuộc cùng một bó sóng, nên M và N cùng pha. P thuộc bó sóng thứ 4 kể từ bó sóng chứa M nên P ngược pha với M. Vậy M và N cùng pha và ngược pha với P. Khi đó:
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- Như vậy, để tính được 
[image: image480.wmf]P
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 tại thời điểm 
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 tại thời điểm 
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. Ta sẽ sử dụng đường tròn để tính vận tốc 
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 tại thời điểm 
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, muốn tính được thì ta phải biết tại thời điểm 
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 có giá trị là bao nhiêu (âm hay dương), đang tăng hay đang giảm. Đồ thị sẽ cho ta xác định được điều này.

- Nhìn đồ thị ta thấy, tại thời điểm 
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 tức là sau gần 1 chu kì hình dạng sóng không thể là 
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. Vậy M phải đi lên, tức là tại thời điểm 
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 M đang đi lên với vận tốc 
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- Tại thời điểm 
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Mà 
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- Tại thời điểm 
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, sử dụng đường tròn ta có như hình bên.

- Tại thời điểm 
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- Từ đó suy ra 
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Đáp án D.
[image: image692.png]


Ví dụ 36: Một học sinh xác định điện dung của tụ điện bằng cách đặt điện áp 
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) vào hai đầu một đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp với biến trở R. Biết 
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, trong đó, điện áp U giữa hai đầu R được đo bằng đồng hồ đo điện đa năng hiện số. Dựa vào kết quả thực nghiệm đo được trên hình vẽ, học sinh này tính được giá trị của C là
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Lời giải
Cách hiểu thứ nhất:

- Ta không thể coi 
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- Vì ta có 
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- Do đó trục hoành ghi 
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 thì ta hiểu là: mỗi giá trị trên trục hoành đem nhân với 
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. Ví dụ: trục hoành ghi 1,00 thì ta có 
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- Quay trở lại bài toán, đặt 
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- Từ đồ thị thực nghiệm, vì 2 điểm thực nghiệm 
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Từ đó ta có 
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Thay số ta được 
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Đáp án D.
Cách hiểu thứ hai:

Trục hoành ghi 1,00 thì ta hiểu 
[image: image533.wmf]6
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- Khi đó, bằng cách làm tương tự, ta tính được 
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Không có đáp án.

Ví dụ 37: Đặt điện áp xoay chiều ổn định vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp (hình vẽ). Biết tụ điện có dung kháng 
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, cuộn cảm thuần có cảm kháng 
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. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc vào thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AN và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch MB như hình vẽ.
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Điện áp hiệu dụng giữa hai điểm M và N là

A. 173 V.
B. 86 V.
C. 122 V.
D. 102 V.

Lời giải
- Nhìn vào đồ thị, ta thấy tại thời điểm 
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- Cũng tại 
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- Vì 
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- Cộng vế với vế 2 phương trình của hệ trên, chú ý 
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Từ đó suy ra điện áp hiệu dụng giữa hai điểm M và N là
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Đáp án B.
Ví dụ 38: Hai mạch dao động điện từ LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do với các cường độ dòng điện tức thời trong hai mạch là 
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 được biểu diễn như hình vẽ.
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Tổng diện tích của hai tụ điện trong hai mạch ở cùng một thời điểm có giá trị lớn nhất bằng
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Lời giải

Cách 1: - Dựa vào đồ thị, ta thấy 
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 nhanh pha 
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 so với 
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. Biết được điều này là do tại thời điểm 
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Từ đó suy ra được 
[image: image566.wmf]1

q
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- Mặt khác, sử dụng bất đẳng thức quen thuộc 
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Hay 
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- Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image574.wmf]12

0102

qq

QQ

=

 nên giá trị lớn nhất của 
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Cách 2:
- Từ đồ thị dễ thấy 
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 và 
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 có cùng tần số góc 
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- Tại thời điểm 
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 ta thấy 
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 và đang tăng nên phương trình của 
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Suy ra phương trình điện tích: 
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- Cũng tại thời điểm 
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 ta thấy 
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 (đang ở biên âm) và đang tăng, nên phương trình 
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Suy ra phương trình điện tích: 
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- Tổng điện tích tại thời điểm t bất kì là: 
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Vậy giá trị lớn nhất của 
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Đáp án C.
Ví dụ 39: Cho hai vật dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng cùng song song với trục Ox. Vị trí cân  bằng của mỗi vật nằm trên đường thẳng vuông góc với trục Ox tại O. Trong hệ trục vuông góc xOv, đường 
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 là đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa vận tốc và li độ của vật 1, đường 
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 là đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa vận tốc và li độ của vật 2 (hình vẽ). Biết các lực kéo về cực đại tác dụng lên hai vật trong quá trình dao động là bằng nhau. Tỉ số giữa khối lượng của vật 2 với khối lượng của vật 1 là [image: image595.png]
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C. 27 
D. 
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Lời giải
Ta có phương trình độc lập thời gian giữa v và x là một Elip có dạng
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Gọi chiều dài 1 ô là m, thì theo định nghĩa Elip, ta có:

Đối với độ thị 
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Đối với đồ thị 
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 thì ta có: 
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Theo bài ra các lực kéo về cực đại tác dụng lên hai vật trong quá trình dao động là bằng nhau nên ta có
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Đáp án C.
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Ví dụ 40: Hai vật 
[image: image604.wmf]1

M

 và 
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 dao động điều hòa cùng tần số. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x của 
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C. 
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Lời giải
+ Coi mỗi ô vuông trên đồ thị là 1 đơn vị

+ Nhìn vào độ thị của 
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 thấy rằng 
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 ứng với 6 đơn vị nên T ứng với 12 đơn vị 
+ Từ đồ thị, ta thấy thời điểm 
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[image: image620.wmf](
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+ Lại từ đồ thị, ta thấy tại thời điểm 
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 và đang giảm, đến thời điểm 
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+ Từ 
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 ta được 2 dao động này lệch pha 1 góc 
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Đáp án D.
[image: image694.png]


Ví dụ 41: Đặt điện áp xoay chiều u vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì dòng điện trong đoạn mạch có cường độ i. Hình bên là một phần đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tích u.i theo thời gian t. Hệ số công suất của đoạn mạch là

A. 0,625.
B. 0,866.

C. 0,500.
D. 0,707.

Lời giải

+ Phương hình của u và i lần lượt là: 
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, chuẩn hóa mỗi ô trên trục ui là 1, ta được:  
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+ Đặt 
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. Lưu ý rằng tại 
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+ Biến đổi lại hệ trên ta được: 
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Lại có 
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Từ 
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Từ 
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Từ 
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Vậy hệ số công suất của đoạn mạch là 0,625.
Đáp án A.
	
	Trang 1
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